

观察

梦想在远方,路在脚下

如果你的现状还配不上你的雄心,就静下心来,找一份自己中意的工作,踏踏实实做个上班族,定一个小目标:把这个行业干透干精,积累足够的经验。

□雨来

近段时间,本报推出了系列报道《出彩鹰城圆梦小康》,报道主角都是活跃在我市各行各业、不同战线的“弄潮”者。他们大多是30岁出头的80后,其经历高度相似:农村娃、学历低、家庭条件差,但他们脑子活、肯钻研,有目标就拼命干。难能可贵的是,他们都在人生的转折点上完成了“华丽”转身,从打工仔升级为创业者,从拿别人工资到给别人发工资,从一家之顶梁柱成为“全村人的希望”。

他们的艰苦奋斗令人感动,他们的毅力和责任感令人敬佩。每一个有梦想的年轻人,读罢他们的故事都会有所启发。

郟县的赵紫峰吃苦耐劳,上班第三个月就获得赏识升职为领班,当时才20岁。他刻苦钻研电脑刺绣技术,26岁就晋升为厂长。他不满足于做一个在深圳有房的城里人,把工厂从深圳开到老家。

湛河区的郑忠辉初中毕业,带着家里卖玉米凑的200多元路费出了门,边打工边钻研技术,如今他的织带厂搬回老家,扶助乡邻,并为村里修路,为学校配空调。

叶县的李中伟中专肄业,不满20岁即在东南沿海城市闯荡,有喜悦有挫折,最终在出口贸易中觅得商机,开了一个家具厂。现在,他的工厂坐落

在叶县龙泉乡,为村民提供就业岗位300多个,事业蒸蒸日上。

龙泉乡的景小兵是个有志气的人,深知农村孩子出路不多,只有自己好好干,才能有美好生活。他在女工云集的鞋厂针车间脱颖而出,成为车间20多年来唯一的男干部。如今,他把鞋厂开到老家,克服筚路蓝缕的艰辛,生意越做越大。

叶县的郑延海,16岁跟着哥哥到门厂打工,聪明肯吃苦,把生产线上的工序干遍干透。他只有初中毕业却钻研学编程,如今他厂里生产用的十几套电脑程序都是他自己编写的,令人叹为观止。

他们的成功经验,在逻辑上是可以复制的。因为,成功经验里的软件:努力、钻研、吃苦、坚持……你都可以有。

如果你是此间刚刚下学的少年,虽然不甘于生存于蓬蒿之间,但也不可好高骛远。如果你的现状还配不上你的雄心,就静下心来,找一份自己中意的工作,踏踏实实做个上班族,定一个小目标:把这个行业干透干精,积累足够的经验。然后,你才有从量变到质变的机会。事实上,景小兵也有过搞养殖的插曲,直到赔个底朝天,才回到自己熟悉的行业,然后东山再起。

每一个华丽转身的背

后,其实并不华丽,都是酸咸苦辣。

这几个新闻主角,不仅是经济上成功的典型人物,更是社会责任担当的榜样。他们把工厂开回老家,为乡亲创造就业岗位,鱼水与共,并力所能及做公益回报乡邻。爱心,是一种能力,在他们身上有明显体现。

真正的成功人士,不仅自己活得好,而且有能力让别人活得好。他们不仅个人家庭富足,而且有能力给别人提供饭碗,创造赚钱和提升机会。

年轻人渴望诗与远方,却不能苟且于眼前。梦想毕竟还在远方,路只能在脚下。

漫活

暗藏风险

“系统正在检测删除我的人,勿回”“清粉请见谅。关注公众号可免费检测”……当前,不少微信用户选择用“好友清理服务”控制自己的微信好友人数。新华社记者发现,此类“清粉”服务中暗藏重大风险,可能导致用户微信账户失控、被盗,严重的还可能导致重要个人信息泄露、遭受网络诈骗等。

新华社发 徐骏作



观察

7岁女童偷东西亲妈报警并非最佳教育方式

家庭教育不是“公主公子式教育”,也不是“公安式教育”,而是公民教育。

□丁慎毅

据报道,广东佛山南海警方近日接到一位母亲报警,称自己7岁的女儿在商场偷了东西,无论她和店员怎么问,小女孩都不肯承认,于是想到报警,为了给女儿一个教训。

在民警劝说教育下,小女孩终于承认,看到小玩具很漂亮,但也知道自己家里条件不好,不好意思向妈妈开口要钱,一时没忍住就偷拿了几个。事后,女孩妈妈按商品原价进行了赔偿。此事曝出后,迅速蹿上热搜,网友围绕“孩子偷东西,妈妈该不该报警”话题争论不已。

有网友认为,“妈妈好样的,是最好的榜样”;也有人觉得,“这会给孩子留下心理阴影”。女孩妈妈表示,她也是之前看到网络上有父亲用这种方法教育女儿偷拿东西,希望给孩子一个教训。

遇到这种必须立即处理的情况,多数人往往都是从脑子里找经验、找案例,不太可能面面俱到考虑到所有利弊。因此,舆论对此不宜苛求,这位妈妈的做法,至少比那些护犊子无理争三分的妈妈好得多。

不过,从科学教育孩子的角度来说,这位妈妈或许可以做得更好。这种小事也找警察,显得妈

妈有推卸教育责任之嫌。而且,这是否会对孩子的心理造成影响,不得而知。小女孩承认自己偷拿,是因为受到“恐吓”,这种“恐吓”虽然有效,但也容易留下后遗症。

相形之下,更好的办法是契约教育,既不“狼”,也不“娘”,而是明确规则面前人人平等。

所谓没有规矩不成方圆,契约教育就是最好的规矩。不管干什么事,都要有规则意识,想要商店的东西,必须用钱平等交换,这就是契约,不管是条件不好还是妈妈不给钱,都不是违背契约的理由。违背了契约怎么办?一是自己被惩罚,二是赔偿对方。

拿女童偷拿玩具这件事来说,家长平常就得注意培养孩子的契约精神。让孩子知道,如果违背了契约,不但要受到父母的批评,还要被父母记录信用,要赢得父母的信赖,必须修复信用。

作为孩子,可以向店员表示道歉,妈妈可以告诉孩子替孩子出钱,但是回家后必须以力所能及的劳动来补偿妈妈替自己付出的金钱,以更好地遵守规则来修复自己的信用。

说到底,家庭教育不是“公主公子式教育”,也不是“公安式教育”,而是公民教育。

热议

考入清华去搬砖:嚼得菜根者,百事可做

近日,一则“学霸691分考入清华后去工地搬砖”的消息,引发了舆论热议。

来自黑龙江穆稜的赵桂宁,获得清华大学高校专项计划招生再加40分政策,被清华大学录取。即将开启一段不一样的人生,然而他自己先开启了一段“不一样的暑假”:为了不给父母添负担,利用暑假到一家建筑工地打工。

“未来可期,同学加油”“能吃苦又优秀的孩子是所有少年的榜样”……“不给父母添负担”的赵桂宁,令网友们深受触动,感慨不已。

寒门学子,自强不息。高考生到工地打工的事不是第一次发生。两年前,“工地上收到北大录取通知书”的云南小伙崔庆涛,获得网友无数赞叹。

宝剑锋从磨砺出,梅花香

自苦寒来。生活在物质条件相对优渥的当下,不少孩子因为缺乏应有的磨砺,吃苦耐劳精神严重不足,进而滋生种种问题。对于这些孩子,父母和老师苦口婆心的教育往往难有成效。

事实上,对于一些无心学习、听不进劝告的孩子,利用假期去“体验”一下生活,很可能就会收获“奇效”。我的学生中就有这样“浪子回头”的例子。这个孩子在建筑工地干了几天搬砖拌沙的粗活,手上磨出了血泡,身上被晒得脱了皮,之后他毅然发誓要好好读书。

从这个意义上讲,崔庆涛和赵桂宁共同诠释了何谓穷人的孩子早当家,给其他孩子上了一堂生动的自强不息示范课,值得所有人学习借鉴。

自强者方能获得机会的垂青。古人云:自助则天助。意

思是说,一个人只有自己积极主动地行动起来,外界方能给予助力。

自强者方能用好机会,开创一番新天地。崔庆涛和赵桂宁之所以能考入名校,除了心怀梦想、奋斗不息之外,并没有什么特别的窍门。尤其对于家境条件一般的寒门学子而言,圆梦并非故事的结束,更意味着站在新起点上继续奋发的开端。迈入重点大学的门槛固然重要,但能否充分利用优质资源跟上乃至赶超更至关重要,而自强不息的精神当是寒门学子弥补先天不足进而开创一番新天地的关键所系。

“嚼得菜根者,百事可做”。自强不息并不是要求所有人都去工地搬砖,只要秉承奋发向上、永不松懈的斗志,初心不变、一往无前,自然“百事可做”。

□胡成红